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(考查范围：电功率和生活用电)

姓名_____________ 班级___________ 得分____________

一、单项选择题(本题包含50小题)
1.(05四川成都(课改区))与观察法、实验法一样，在实验基础上经过概括、抽象、推理得出规律也是物理学的重要研究方法。在物理学史上通过实验分析、经过推理得出，却不能用实验直接验证的定律或原理是(        )

A．牛顿第一定律   

B．欧姆定律
C．焦耳定律             D．阿基米德原理
2.(05贵港市钦州市来宾市)下列估测最接近实际的是(      )

A.一间教室的高度为3.5dm.      B.一支粉笔的质量为200g

C.一台电视机的额定功率为90W   
D.人力三轮车的一般行驶速度为40m/s
3.(04本溪)下列有关电学初步知识的一些说法中，正确的是(   )

A.能够带电的物体一定是导体

B.玻璃在任何状态下都是绝缘体
C.对人体安全电压是36V
D.与丝绸摩擦过的玻璃棒带正电
4.(04连云港)下列物理量单位间的关系不正确的是（     ）
A.1Pa=1N/m2
 B.1W=1N·m
 C.1Ω=1V/A 
D.1A=1C/s
5.(04临沂)下列的单位中，哪一个是电荷量的单位? (     )

A.安培       B.伏特      C.欧姆         D.库仑
6．(05北京市)电能表接在家庭电路中，是为了测量(      )

A.电流      B.电压        C.电功      D.电功率
7．(04丰台)在物理学中"千瓦时"是下列哪个物理量的单位（   ）
A.电压  
B.电功 
 
C.电阻 
 
D.时间
8．(04北京朝阳区)下列家用电器中，属于电热器的是(　  )

A.电熨斗　　B.电风扇　　　C.电话机　　　D.洗衣机
9．(05广西河池)下列家用电器在正常工作时，通过的电流最大的是          (      )

A.电视机      B.电风扇     C.电熨斗      D.日光灯
10．(05镇江市)小明利用电能表测量某一家用电器的电功率.当电路中只有这一个用电器连续工作时，测得在1h内，消耗的电能为1.2kW·h,那么这一个用电器是       （        ）
A．电冰箱   

B．普通白炽灯  
C．彩色电视机  

D．挂壁式空调机
11．(04河北综合)当20C的电荷量定向通过一只阻值为20Ω的电阻时，电流通过电阻所做的功为2×103J，则（     ）
A．通电时间为4min
     B．该电阻两端的电压为200V

C．通过电阻的电流为10A   D．该电阻消耗的电功率为500W
12．(05武汉市)某校师生为了开展科学实验，自制了一台电烘箱。电烘箱的电阻丝通过的电流是5A的时候，每分钟可产生6.6×104J的热量。下列说法中错误的是(       )

A.通过电阻丝的电荷是300C
B.电阻丝工作时的电阻是44Ω
C.电阻丝消耗的电功率是1.1×103kW
D.加在电阻丝两端的电压是220V
13.(05莆田)功率相同的下列四种用电器，分别接入家庭电路中，在相同的时间内，通过它们的电流产生的热量最多的是(    )

A.电烙铁   B．电风扇    
C.电视机       D．洗衣机
14．(04南通)电动机工作时两端电压为U，电流为I，电动机线圈的电阻为R，则该电动机工作时输出的最大机械功率为(     )

A．UI     B．I2R       C．UI＋I2R         D．UI-I2R
15．(04西宁)如果加在定值电阻两端的电压从8伏增加到10伏时，通过定值电阻的电流相应变化了0.2A，则该定值电阻所消耗的电功率的变化量是（   ）
A．0.4瓦    B．2.8瓦      C．3.2瓦     D．3.6瓦
16.(04长春)三盏灯甲、乙、丙分别标有"220V 40W"、"110V 40W"和"36V 40W"字样，当它们都在其额定电压下工作时，则（  ）
A.甲较亮 　　B.乙较亮 　　C.丙较亮 　　D.一样亮
17．(04湖北宜昌)标有"12V6W"的灯泡接入电路中，若通过灯泡的电流为0.3A，则灯泡的实际功率（    ）
A．等于6W      B．大于6W     C．小于6W    D．无法判断
18.(05自贡)将"22VV,100W的灯泡接入110V的电路中，灯泡的实际功率是（    ）
A.12.5 W      B.25 W   
 C.50 W        D.100 W
19.(05盐城市)白炽灯是生活中常用的照明工具，在白炽灯的制造和使用过程中包含了许多物理知识，下列说法不正确的是(   )

A.白炽灯的玻璃泡和泡内的玻璃芯柱都是绝缘体    

B.通过白炽灯灯丝的电流过大时，灯丝会烧断
C.白炽灯的灯丝用金属钨制成，是因为金属钨的熔点高
D.用久了的灯泡内壁会变黑，是由于钨丝熔化后又在灯泡壁上凝固造成的
20．(04太原)更换和检修家庭电路中的用电设备时，最好的安全措施是（    ）
A.切断电源   B.穿着厚底鞋  C.戴上手套   D.趁停电时操作
21．(04苏州)电冰箱、洗衣机等家用电器都用三孔插座，其中有一孔接地线，这是为了（   ）
A.节约电能

B.确保家用电器能工作
C.延长家用电器使用寿命

D.避免因家用电器漏电而发生触电事故
22．(05盐城市)下列四幅图中，符合安全用电原则的是(     )
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23．(05沈阳市)如图所示，符合安全用电的做法是（   　）
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24．(05柳州、北海)下列说法不符合安全用电的是(      )

A．低予36V的电压是安全的
B.不要用湿手触摸电器
C．家庭电路不能同时使用过多的大功率用电器
D.保险丝熔断后，换用一根比原来粗得多的保险丝，使之不易熔断
25．(04北京)关于家庭电路的下列说法，正确的是（    ）
A.家庭电路的电压是380V
B.家庭电路中的用电器都是串联的
C.用湿手搬动电路中的开关是安全的
D.保险丝熔断可能是由于电路的总功率过大造成的
26．(04江苏宿迁)下列做法中，符合安全用电规范的是 (    )

A.停电时未断开闸刀开关就开始检修电   

B.把用电器的金属外壳接地
C.用细铜丝代替熔丝  
   D.在输电线上晾晒衣服
27.(05宿迁)根据家庭电路知识，你认为下列说法中错误的是(  )

A.发现有人触电，应立即用手拉开触电的人
B.熔丝必须串联在电路中
C.三孔插座，其中有一孔接地线，目的是为了避免因用电器漏电而发生触电事故
D.使用测电笔时，手必须接触笔尾的金属体
28．(05宜昌市)在进行家庭电路的装修时，如果不小心使白炽电灯灯座的两根电线相接触，闭合开关接通电源，会出现下列哪种情况(       )

A.电灯的灯丝被烧断               B.电灯正常发光
C.电灯发出暗淡的光               D.保险丝熔断
29．(04长沙)有一接在家庭电路上的灯泡，开关闭合时不亮了，用测电笔分别接触灯头的两个接线柱，氖管都发光，则此灯不亮的原因可能是（    ）
A.灯丝断了 
 B.零线断了  
C.火线断了  
D.地线断了
30．(04山西)安装家庭电路时，为检测电路安装是否正确，在接通电源前将火线上的保险丝取下，换成一个额定电压为220V的白炽灯泡，同时断开所有用电器的开关，接通电源后发现灯泡正常发光，由此可以判定(     )

A.电路安装正确    
B.电路安装不正确，某处有短路
C.电路安装不正确，某处有断路
D.条件不足，无法判断
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31．(05哈尔滨市)某同学在学习家庭电路时，安装了两盏白炽灯和两个插座，如图所示，如果两插座中均连入家用电器，且将电路中的开关全部闭合，那么各用电器工作的情况是(    )

A.甲、乙、丙、丁都正常工作


B.只有乙、丙、丁正常工作
C.只有丙、丁正常工作

D.只有丙正常工作
32．(04襄樊市)对人体来说,一般情况下36V以下的电压是安全的,通过人体的电流等于1mA时会引起麻的感觉；通过人体的电流等于30mA时,有生命危险.根据以上数据,估算普通人体电阻最接近于 (      )

A.1×102Ω
B.1×103Ω
C.1×104Ω
D.1×105Ω
33．停在高压输电线上的小鸟不会触电,这是因为    (    )

A.鸟是绝缘体
  

B.鸟的电阻太小

C.鸟的两爪间电压低

D.鸟能耐高压
34．(04新疆建设兵团)教室里装有多盏电灯，上晚自习时，我们每多开一盏电灯，则教室电路的（  　）
A.总电阻增大　B.总电阻减小　C.总电压增大　D.总电流减小
35．(04甘肃)有5Ω和10Ω的两个定值电阻，先将它们串联，后将它们并联接在同一个电源上，则关于它们两端的电压和消耗的电功率的关系是  (    )

A.串联时，电压之比是1：2，电功率之比是2：1

B.串联时，电压之比是2：1，电功率之比是1：2

C.并联时，电压之比是1：1，电功率之比是2：1

D.并联时，电压之比是1：1，电功率之比是1：2

36．(04甘肃)某同学家中的照明电路上，有两盏正在使用的白炽灯泡甲和乙．若乙灯比甲灯亮，则(     )

A.乙灯的灯丝电阻一定比甲灯的大
B.乙灯两端的电压一定比甲灯两端的大
C.电流通过乙灯做的功一定比甲灯的多
D.相同时间内通过乙灯的电荷量一定比通过甲灯的多
37．(04临沂)把标有"220V 100W"和"220V 40W"字样的两个灯泡串联接在220伏特的电路中，下列说法中正确的是(      )

A.100W灯泡比40W灯泡亮

B.40W灯泡两端的电压较高
C.通过100W灯泡的实际功率大于它的额定功率
D.40W灯泡的实际功率大于它的额定功率
38．(04新疆建设兵团)某同学要自制1000W的电炉，但手边只有500W和2000W的电炉丝各若干，下述可行的方法是（ 　）
A．将两根500W电炉丝并联     B．将两根500W电炉丝串联
C．将2000W的电炉丝分成相等的两段，取其一段       
D．将两根2000W电炉丝并联
[image: image98.png]


39．(04哈尔滨)如图所示电路中，电流电压保持不变，开关S由断开到闭合，下列表述中正确的是（    ）
A.电路总电阻变大    B.电路总功率变小
C.电压表示数变小    D.电流表示数变大
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40．(05南宁市)如图所示的电路中，电源电压为12V（恒定不变），定值电阻R的阻值为10Ω，滑动变阻器R′上标有"30Ω  2A"字样。当开关S闭合，R′的滑片从最右端往左移动的过程中，下列说法中正确的是（     ）
A.电流表示数逐渐减小
B.电压表示数不变
C.当滑片P在R′的最右端时，电流表示数为0.3A，电压表示数为9V

D.当滑片P在R′的正中位置时，电流表示数为0.48A，电压表示数为4.8V
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41．(04四川)在如图所示的电路中，电源电压保持不变，开关S闭合后，调节滑动变阻器滑片P的位置，当灯泡L恰好正常发光时，电流表的示数为0.5A，电压表的示数为2V，则关于该电路，下述判断正确的是（      ）
A.电源电压是2V
B.灯泡的额定功率是1W

C.若滑片再向右滑动，灯泡有可能被烧毁
D.若滑片再向右滑动，电流表示数将减小，电压表示数将增大
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42．(05自贡市)右图所示的电路中，电源电压为30V,定值电阻为30Ω，滑动变阻器标有"60Ω，1.5A"字样，在该电路正常使用的情况下，则（       ）
A.电路消耗的最大功率为75W

B.电流表的最大示数为1.5 A  

C.滑动变阻器消耗的最小功率为45W

D.电路总电阻的变化范围为15Ω～20Ω
43．(04山东青岛)下图是伏安法测小灯泡电阻、功率的实验电路图。小灯泡正常工作时，两电表的示数如图所示，则下列说法中不正确的是（    ）
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A.在连接电路时，应将开关断开，并将变阻器阻值调至最大值
B.小灯泡的额定功率为0.72W，此时的电阻为8Ω
C.如果将滑片P向a端滑动，则电压表的示数将变大
D.如果将滑片P向b滑动，则小灯泡的实际功率将大于额定功率
44．(04哈尔滨)将一个标有"20V，10W"的灯泡与一个最大阻值为40Ω的滑动变阻器串联，接在20V的电源上，闭合开关移动滑片的过程中，灯泡功率的变化范围是（      ）
A.0W～10W
B.2.5W～10W
C.5W～10W
D.10W～20W
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45．(04山西)如图所示，电源电压不变，当S1、S2同时闭合时，电流表示数是0.3A，电压表示数是6V。若两表互换位置，当S2闭合S1断开，电流表示数是0.2A时，则下列说法中不正确的是(   )

A.电压表示数仍是6V


B.R1的阻值是20Ω


C.R2的阻值是30Ω
D.R2消耗的电功率为0.4W
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46．(04山西)某同学做电学实验时，电路如图所示，已知他所用的电流表的量程为0---0.6A，电压表的量程为0-3V，电源电压6V保持不变，滑动变阻器的最大阻值为50Ω，定值电阻R0为10Ω，S闭合后，在实验操作无误的情况下，正确的说法是(    )

A.电流表的最大示数为0.6A

B.滑动变阻器消耗的最小功率为0W

C.电压表的最小示数为1V

D.电阻R0消耗的最大功率为1.8W

47．(05德阳课改区)如图所示电路中，电源电压恒定，滑动变阻器R2的滑片滑到a端时，电阻R1消耗的功率为7.2W，滑动变阻器R2的滑片滑到b端时，电阻R1消耗的功率为0.8W，此时电压表示数为4V。则滑片在b端时，电流表的示数为（     ）
A.1.8A　　　　　B.1.2A       C.0.4A　　　　　D.0.2A
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48．(04天津)如图所示，电源电压不变，定值电阻R的阻值为18Ω。有四只白炽灯泡L1、L2、L3、L4，它们的规格分别为"3V,2W"、"6V,2W"、"12V,2W"、"24V,2W"。当把它们分别接在电路中的M、N两端时，实际功率最大的是（      ）
A．L1

B．L2

C．L3

D．L4

49．(04北京)在图所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S1、S2都闭合时，电压表V1、V2的示数之比为5∶3；当开关S1闭合、S2断开时，电压表V1、V2的示数之比为3∶2。在后一种情况下的全部通电时间内，电阻R1与R3产生的热量之比为（     ）
A.2∶3   B.1∶3   C.3∶2    D.2∶l
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50．(05北京市)如图所示，把E 、F 两点接入电压为36V 的电源两端，开关S1和S2都闭合时，电路消耗的总电功率为72.9W ；开关S1和S2都断开时，电路消耗的总电功率为P。当把A 、E 两点接人电压为36V 的电源两端，只闭合开关S2时，电路消耗的总电功率为P′，电阻R消耗的电功率为P1，已知P∶P′= 9 : 5 。则P1为(     )

A.18W     B.14.4W         C.10W         D.8W 

二、填空题(本题包含37小题)
51．(05柳州、北海)最常用的长度测量工具是_____________ ；用温度计测液体温度时，温度计的___________要全部浸入液体中；使用电压表时，电压表应与被测电路_______联；使用弹簧测力计之前，首先应观察指针是否指在_______________。
52．(05莆田市)小灯泡的灯丝烧断了，把断了的灯丝搭在一起接人电路，灯会变得比原来更______.
53．(05宜昌市)电炉丝和铜导线串联接在电路中，通电后，电炉丝热的发红而铜导线却不怎么热，这是因为电炉丝和铜导线中的                 相等，但是电炉丝比铜导线的               大，消耗的电功率多的缘故.
54．(04江苏宿迁)学生用的语言复读机工作电压是6V，在工作电流是250mA时，则此复读机消耗的功率是________W， 若此复读机连续工作30min，电流做的功是_______J。
55．(04南通)当某导体两端加3V电压时，测得通过它的电流为0.3A，则该导体的电阻为_______Ω，在10s内通过导体的电荷为_______C，电流做功_______J；当导体两端电压为0时，该导体的电阻为_______Ω。
56．(05广东省)由于电流的_____________效应，当电流通过电阻时会产生热量.一根60Ω的电阻丝接在36V的电源上，通过电阻丝的电流为_________A，在10min内产生的热量为_______J. 
57．(05湖北黄冈)一个白炽灯泡铭牌上标有"220V 100W"字样，则这盏灯的灯丝电阻为____________Ω.  如果灯丝断了之后，重新将灯丝搭上，设灯丝电阻变为440Ω，通电后，则灯丝中实际电流为______A；实际功率为________W；通电1min后，灯丝实际消耗的电能为________J(假设灯丝电阻不随温度改变).

58．(05广西河池)如图所示是贴在XX牌手机电池上的说明，由说明可知电池的电压是_________V，电池充满电后储存的电能是______________J。[提示：mAh是电荷量(It)的单位]
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59．(05沈阳市(非课改区))某型号学生用计算器的说明书提供了如图所示数据，则计算器正常工作时的电流为__________μA，正常工作10min消耗的电能是__________J．
60．(05辽宁十一市(非课改区))电动机在工作过程中将电能转化为_________能和_________能，电动机外壳做成如图所示形状是为了___________________________；一台电动机接在220V电源上，正常工作的电流为2A，在5s内电流做了___________J的功。
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61．(04江西南昌)小新同学的电能表四月底的读数是587.6kWh，五月底的读数如图所示，如果每度电0.6元，则这个月应付电费_______元，这个电能表正常使用时，允许接入用电器的最大功率是_________W.

62．(04南通)小明家中有40W日光灯5盏，25W白炽灯4盏，100W彩电、1200W空调、700W电饭锅、1000W电水壶各一只，他应选择额定电流等于或稍大于_________A的熔丝接在进户线上。目前我市已实行新的分时电价政策，8∶00到21∶00电价为0.55元／度，其余时间电价为0.30元／度，若他家平均每天用电水壶烧水1h，小明将烧水时间由中午改在21∶00以后。这样，一个月（30天）他家能节约电费____________元。
63．(04无锡)小红家里的电能表标有"3000revs/kW·h"的字样，则该电能表的转盘转过1转，电路中用电器消耗的电能是___________J。现小红利用该电能表测定家中电热取暖器的电功率，当取暖器单独工作时，电能表的转盘在90s内转过60转，则该取暖器的电功率是___________W。
64．(04甘肃)某同学家里的电能表上标有"220V，10A"和"3000R／kW·h"的字样，表明这个电能表最多能够接入总功率为________w的用电器．某一天该同学家中的全部用电器(总功率为600W)工作4h，则电能表的表盘转动________转。
65．(05四川成都(非课改))家庭电路中可利用电能表测量用电器的实际工作电压和实际功率.小刚家的电能表如图所示,当电路中只接入一个额定电压为220V,额定功率为1500W的电热水壶时,测得电能表的转盘在360s内转过了81转(Revs),则此时加在电热水壶上的实际电压____________额定电压(填">"、"="或"<"),电热水壶的实际功率是_________W.
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66．(05柳州、北海)电冰箱是间断式工作的(即工作一段时间停止一段时间，再工作再停止，如此循环)。某电冰箱铭牌有关参数如右表所示．在家庭电路中只有电冰箱在标定耗电量下工作时，一天实际工作      h；若电冰箱每次从启动到停止工作的时间都为12min，每消耗1kW·h电能，电能表转盘转1500转，则该电冰箱每天启动        次，每工作一次电能表转盘转      转。
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67．(05南宁市)用电器R1和R2上都标有"6V"字样，已知它们的电流随电压变化的图象如图所示。利用该图象可求出用电器R1的额定功率是            W；若把R1和R2串联在电源电压为6V的电路中工作，则用电器R2的实际功率是       W。
68．(05四川成都(非课改))如图所示,测电笔的氖管发光,表明测电笔的笔尖接触的是______________.三孔插座比两孔插座多的那个孔是跟大地连接的,当电冰箱的三脚插头插在三孔插座里时,除把用电部分连入电路外,还把电冰箱的___________与大地连接起来.

69．(04济南)小海家里买来的电风扇上带的是三脚插头，由于家里没有三孔插座，于是他就把三脚插头换成两脚插头插在两孔插座上，电风扇照样工作。这样做的危害是：________时，会造成触电事故。电风扇在使用一段时间后，扇叶上往往带有一些灰尘，其中一个原因是_________________________,使得扇叶容易吸引灰尘。
70．(04福建宁德)小丽家的保险丝突然熔断，换上新的同样规格保险丝后又立即熔断，这种现象说明电路中存在__________故障或用电器的___________.

71．(04四川)家庭电路中的触电事故，都是人体直接或间接跟_______ 接触，并与地或零线构成通路造成的，为了防止出现漏电现象时发生触电事故，家用电冰箱的外壳一定要_______ 。
72．(04湖北宜昌)某同学把断开开关的台灯的插头刚刚插进电源插座时,干路中的保险丝立即被熔断,发生这种情况的最大可能是_______短路.若只有在闭合台灯开关时,才发生上述情况,则引起故障的最大可能是_________短路(导线均完好).
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73．(05柳州、北海)如图所示，闭合开关，电灯不亮，用试电笔(也称测电笔)接触D点时氖管发光，接触E点时不发光，说明D、E间       。若试电笔接触A至F各点都发光，说明       。
74．(04芜湖)白炽灯泡工作时，灯丝温度可以高达2000℃以上。用钨做灯丝，是因为钨的________高。用久的灯泡壁会发黑，这主要是由于钨先____________，然后在玻璃泡内表面__________  所致。此时灯丝的电阻比起它还是新的时候 __________（选填"变大"、"变小"或"不变"）。在正常电压下工作时，其实际功率与额定功率相比________（选填"偏大"、"偏小"或"不变"），发光亮度__________（选填"偏亮"、"偏暗"或"相同"）。

75．(04山西)把两个电阻R1与R2串联在电路中，R1=6Ω，R2=9Ω，在相同的通电时间内，通过R1、R2的电荷量之比为_________；电流通过R1、R2产生的热量之比为_________.

76．(04福建宁德)已知R1∶R2＝l∶2，当电阻Rl与R2并联在电路中时，电功率之比P1∶P2＝__________；当电阻R1与R2串联在电路中时，在相同时间内产生的热量之比Q1∶Q2= __________．
77．(04哈尔滨)一个标有"6V，3W"字样的小灯泡与一个8欧的电阻串联后接在电源上,此时灯泡正常发光，则电源电压为_______，2s内通过电阻的电荷量为______C。
78．(05自贡市)一只标有"8V,2W"的小灯泡，将它接在12V的电源上，要使此灯泡正常发光，必须给灯________联一个阻值为________的电阻，这个电阻的功率为________．
79．(05盐城市)如图电路，电源电压保持12V不变，标有"10V 4W"的灯泡L与滑动变阻器R串联接在电路中。闭合S，调节滑片P使灯泡L正常发光，此时灯泡L的电阻RL为          Ω，电路中的电流为            A，通电2min，变阻器R上产生的热量为          J.
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80．(04江西南昌)如图所示，已知电源电压保持4.5V不变，电压表量程0～3V，滑动变阻器R的最大阻值20Ω，小灯泡L标有"2.5V  1.25W"的字样. 闭合开关后，当小灯泡正常发光时，它的阻值为_______Ω，滑动变阻器接入电路的阻值为______Ω. 若小灯泡的电阻不变，在此电路中小灯泡工作时的最小功率为______W.
 81．(04南宁)如图所示，电源电压为6v且R保持不变，电阻R的阻值为30欧，滑动变阻器R'的阻值变化范围为0-24欧．电流表的量程为0.6A．当开关s闭合后，滑动变阻器接入电路的阻值允许调至的最小值为_______ 欧．滑动变阻器消耗的最小功率为________w．
82．(04新疆建设兵团)两电阻R1=10Ω、R2=20Ω，R1最大允许电流为200mA，R2最大允许电流为300mA，两电阻并联时，电路中总电流强度最大为________A；两电阻串联时，电路中最大电压为______V，此时，若通电1min，电流所做的功是______J。
83．(05河北省)现有两个灯泡L1、L2，分别标有"10V 10W"和"9V 5.4W"的字样．当将它们串联使用时，电路两端允许加的最大电压是______V；当将他们并联使用时，干路允许通过的最大电流是______A，电路消耗的最大功率是_______W．
84．(04四川)把标有"6V，3W"和"6V，6W"的两盏电灯串联后接入电路中，如果让其中一盏灯正常发光，另一盏灯的实际功率不超过额定功率，则该电路两端的电压应为________V，两灯消耗的实际总功率为________ W.

85．(05辽宁十一市(非课改区))如图所示的电路，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右滑动的过程中，电压表V1的示数_____________；电压表V2的示数______________；电阻R2的功率___________。(选填"变大""变小"或"不变")
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86．(05北京市)如图所示电路，电源两端电压U＝7.5V , 且保持不变，R 为保护电阻，L 为标有"6 V 3w"的小灯泡，不考虑灯丝电阻随温度的变化。电流表量程为0～0.6A ，电压表量程为
0～3V 。闭合开关S 后，要求灯L 两端的电压不超过额定电压，且两电表的示数均不超过各自的量程，则滑动变阻器允许接入电路的最大阻值为      __       。
87．(05广州市)电热水壶的铭牌标有"额定电压220Ｖ，额定功率1kW"，小芳把20℃的水注入该壶中，电热水壶显示水的体积为1L，让电热水壶在额定电压下工作，通电6min加热到沸腾，这段时间水吸收热量____________ J；电热水壶的效率为________．已知大气压为1标准大气压，水的比热容为4.2×10 3 J/（kg·℃），水的密度为1.0×103 kg／m3．
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三、作图题(本题包含4小题)
88．(04泰州)将图中的电路元件连接好，使它们符合安全用电需求.

89．把图中的三孔插座、灯泡与控制灯泡的开关接到电路的火线和零线上去.
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90．(04河南)将图中各元件正确接入电路，其中开关只控制电灯，三孔插座带保险盒。
91．(05四川成都(非课改))为了节约用电,很多楼房楼梯上方的过道灯是由光控开关和声控开关同时控制的.光控开关受到光照时断开,声控开关接收到声音时闭合,请将图中的原理图连接完整,要求满足:在夜晚天黑时,用力拍巴掌,灯就发光;在白天无论怎样用力拍掌,灯都不亮.
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四、信息收集题(本题包含3小题)
92．(04福建泉州)为了探究"电流产生的热量与电阻大小的关系"，大伟小组采用了如图所示的实验装置，其中R1>R2，
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⑴实验中R1、R2采用什么连接方式使通过它们的电流相等,_____
⑵在通电时间相同时，两支玻璃管内煤油上升较高的是______（填"甲"或"乙"）瓶。由此可知，在通电时间相同，电流一定的情况下，电阻越大，电流产生的热量越_________。
⑶上述实验方法是研究物理问题的常用方法，下面研究方法与此相同的是（　　）
A．在研究物体受到几个力时，引入了合力的概念。
B．在探究电流与电压的关系时，要保持电阻一定。
C．在研究磁场时，用磁感线来形象地描述磁场。
93．(04南通)在做"测定小灯泡电功率"的实验中，已知小灯泡的额定电压为2.5V，电源为两节干电池，其余器材均完好。
⑴ 小明同学在连接电路时，将最后一根导线接好后，就看到灯泡发光，而且很亮，同时电压表指针偏转角度较小。你认为他在连接电路时可能存在的错误或不妥是：
①_______________________________________；
②_______________________________________；
③_______________________________________；
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⑵正确连接电路后，闭合开关，调节滑动变阻器的阻值，当_______________时，可知小灯泡处于正常发光状态，此时电流表示数如图所示，则小灯泡的额定功率为_________W。
94．(04梅州)如图甲所示是某同学测3.8V小灯泡额定功率的实物图。
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(1)经检查线路有故障，发现有三处连接错误，它们分别是：
a_________________________________;

b_______________________________ ;

c__________________________________.

(2)上述错误改正后，电路正常工作下的电路图请你画在下面方框内.
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(3)排除故障后，再闭合开关，移动滑动变阻器滑片，使小灯泡正常发光，电流表示数如图乙所示，那么小灯泡的额定功率是______。
五、知识应用题(本题包含9小题)
95．(05哈尔滨市)某同学想借助如图所示的电能表测出家中一盏电灯的电功率．
(1)测量时除用电能表外，还需要使用的测量工具是________________．
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(2)关掉家中其它的所有用电器，只让这盏电灯工作，测得电能表转盘转10转所用的时间是2min，则这盏灯的电功率是_________W．
96．(04临沂)在测定小灯泡的功率实验中，已知小灯泡标明额定电压为3.8伏特，完成下列填空
(1) 电源至少应选用(      )节干电池串联。
(2) 连接电路时电压表应选用(      )～(      )量程(量程有0～3V,0～15V)。
(3) 测定小灯泡的额定功率，应调节(         )，使伏特表的示数为(      )伏特，同时记下安培表的示数。
97．(05四川成都(课改区))在测定小灯泡电功率的实验中，按如图所示电路图连接电路（注：电表本身无故障）。
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（1）若连接完电路后，闭合开关，电压表示数出现如图所示的情况，其原因是：__________________________。
（2）若连接完电路后，闭合开关，移动滑动变阻器滑片P，小灯泡的亮暗程度不变化。其原因可能是滑动变阻器连入电路时，导线分别接在如图所示的__________接线柱或___________接线柱。
（3）若连接完电路后，闭合开关，电流表示数出现如图所示的情况，而滑动变阻器是将图中的B、D接线柱连入电路，滑动变阻器滑片P应向_______________滑动（选填：右、左），从而可以使电流表指针偏转不超出量程。
（4）下表是为测定小灯泡电功率而设计的实验数据表，某组同学按照表格要求认真作了填写。
	次数
	U/V
	I/A
	P/W

	1
	2.00
	0.16
	0.32

	2
	2.50
	0.25
	0.63

	3
	3.00
	0.27
	0.81

	小灯泡电功率的平均值P平均=0.59W


问：此表格设计不妥之处是_____________________________。
98．(05泉州市)几个同学在做"测定小灯泡额定功率"的实验时，电源电压为4.5V，小灯泡的额定电压为3.8V，阻值约为12Ω。如图所示是小勇同学连接的实物电路。
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（1）根据题目要求，把图中的电路补充完整。
（2）在正确连接电路时，开关必须__________，滑动变阻器的滑片应移至_________端。实验时，要使小灯泡正常发光，应调节滑动变阻器使电压表的示数为_________V，若此时电流表的示数如图所示，电流为_________A，那么小灯泡的额定功率是__________W。
（3）小明同学在检查电路连接正确后，闭合开关，发现小灯泡不亮，电压表有示数且为4.5V，电流表示数为0，则产生这个故障的原因可能是_______.

99．(05毕节地区)如图是测量"小灯泡额定功率"的实验（小灯泡上标有"2.5 V"字样）。已知电源是两节新的干电池。
  (1)图甲中a表应是_______表,b表应是_______表；
  (2)请用笔画线代替导线按图甲电路图将图乙连线完整；（原有导线不许改动，导线不许交又）
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  (3）如果线路连接完好，在闭合开关时，小灯泡亮一下又突然熄灭了，这种现象可能是什么原因造成的？（答出一种原因即可）

  (4)排除故障后，实验时发现电压表示数为2 V,为了测额定功率应将滑动变阻器滑片P向________端移动。（选填"A""B"）
  (5)当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图中丙图所示，通过小灯泡的电流是________A,小灯泡的额定功率是_________W。
100．(05沈阳市(非课改区))在测量额定电压为3.8V小灯泡的功率的实验中
(1)如图甲所示是未连完的电路，请你用笔画线代替导线将电路连接完整．
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(2)连接电路时，开关应_____________，滑动变阻器的滑片应调到_____端（选填"A"或"B"）．
(3)连完电路经检查无误后，闭合开关开始实验，发现小灯泡不亮，电压表有示数，电流表指针几乎不偏转，原因可能是（    ）
A、小灯泡接触不良                B、小灯泡被短路
C、小灯泡的灯丝断了              D、电流表被短路
(4)排除故障后，若实验过程中发现电压表示数为2V，则应将滑片向___________方向移动才能使小灯泡正常发光（选填"A"或"B"）．当小灯泡正常发光时电流表示数如图乙所示，则小灯泡的额定功率是_______________W．
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101．(05河北省)甲乙两组同学利用如图所示的电路测定小灯泡的额定功率．已知小灯泡的额定电压为2.5V，所用滑动变阻器铭牌上标有"10Ω 2A"字样，电源电压不变．（不考虑灯丝电阻随温度变化）
（1）甲、乙两组同学按图连接电路，闭合开关S前，滑动变阻器的滑片P应在途中的_______点处（选填"a"或"b"）
（2）如果（1）中的滑动变阻器滑片P的位置正确，当他们闭合开关S后，却发现小灯泡都不亮，此时电压表、电流表示数分别见表一．请根据所给分析产障的原因并填入表一中的空格内．（电流表、电压表、滑动变阻器、灯泡均正常）
表一：
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（3）甲组同学排除故障后，再次闭合开关S，观察到电流表的示数为0.2A．当他们将滑动变阻器的滑片P移动到某一位置时，观察到电压表的示数为2.5V，电流表的示数如图所示，请你在表二中将该组同学尚未记录的数据填写完整，并计算处小灯泡的额定功率填入下表．
表二：
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102．(05盐城市)在"测定小灯泡电功率"的实验中，小东同学已连接了下图所示的部分电路，小灯泡的额定电压为2.5V。
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（1）在小东所连的电路中，有两根导线还未连好，请你帮他完成电路的连接（其它导线不要变动）；
（2）开关试触时，若发现电流表无示数，电压表示数较大，其故障原因可能是                                           ；
（3）实验中小东测出了三组数据，记录在下表中。他测三组数据的目的是                                 ；若第一次实验时电流表的示数如图所示，请将此示数读出并填入下表中；
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（4）除了从表格中能直接得到的有关变化规律外，你还能通过上列表格数据分析出什么规律（只要答出一个即可）                                               。
103．(04太原)李刚同学想用电流表、电压表测量一段电阻丝R的电阻，他已连接了部分电路，如图甲所示。
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请你接着完成下列步骤：
(1)用笔画线代替导线，将电路补画完整．
(2)当电压表示数为3.6V时，电流表的示数如图乙所示，这时电路中的电流是______A，电阻丝的电阻为_______Ω。李刚通过改变被测电阻两端的电压，共测得三组对应的电压值和电流值，最后算出电阻的平均值，这样做的目的是：_________________。
(3)不改变上面连好的电路，用它还可以完成的实验是①_________________；②___________________。
(4)若将上面实验中的定值电阻R换成小灯泡，在多次测电阻的过程中，发现当电压表的示数增大时，电压表与电流表示数的比值将_____________。
六、实验设计题(本题包含3小题)
104．(04南京)在生活中不难发现，晚上7点～9点，使用的用电器增多，家中的电灯要暗些，到了夜间11点以后，使用的用电器减少，电灯又会变得亮一些。
⑴某同学观察到上述现象后分析，实验室中导线的长度比较短，电阻很小，可以忽略，可是实际的输电线很长，电阻就大一些。他猜想灯光变暗可能与输电线的电阻 有关。你认为他的猜想对吗？请你作出判断并完整解释灯光变暗的原因。
⑵现有电池组一个、用来表示家用电器的小灯泡两只（小灯泡上标有"3.8V1.4W"字样）、用来表示输电线电阻的1Ω电阻一只、开关一只、导线若干。利用这器材，设计一个能够模拟上述变化过程的电路。要求只画出实验的电路图。
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105．(05哈尔滨市)一位同学想要测量额定电压为2.5V小灯泡的额定功率，现有如下器材可供选用：电源(电压未知且不变)、滑动变阻器、定值电阻R0(阻值已知)、电压表各一个，开关两个，导线若干．
(1)请你设计实验电路图，并画在虚线框内．




(2)简要写出实验步骤(步骤中要明确写出实验中要测量的物理量)．

(3)用你所测得的物理量表示出小灯泡额定功率的表达式P=________________

106．(05泰安市)某工厂装配车间有一个纯电阻元件，其上标有"1*V，6W"字样，其中额定电压值不清，估计在10V～19V之间，若要正确使用这个元件，需找出它的额定电压值。现在实验室中有以下实验器材：一个蓄电池(电压约6V)，一只电流表④(量程：0～0．6A，0～3A)，两个开关，导线若干．另外，还有可供选择的定值电阻Ro，分别为：A．1Ω B．30Ω C．500Ω D．1kΩ请你利用上述器材，通过实验测量，找出此元件的额定电压值。
(1)根据学过的电功率公式，只要测量出元件的某一物理量_______________，即可计算出它的额定电压值；
(2)为较准确地测量，电流表的量程应选____________________，选用的定阻电阻Ro(要求从四个电阻中任选一个)为__________________；
(3)在右方框中画出实验电路图．
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(4)按照你设计的电路图，补全下列实验步骤，并写出实验中要测量的物理量(用字母表示)．
a．连接电路．
b．                                        .

c.                                         .

d．断开电路，整理器材．
e．用测得的物理量和已知物理量表示计算元件额定电压的公式为：U额＝___________________________
七、计算题(本题包含20小题)
107．(05南宁市)去冬今春，南宁市电力极度紧张，严重影响了生产和生活。现市场上有一种"220V  11W"的节能灯，它的发光效果与"220V  60W"的普通白炽灯相当。表中所列为这两种灯的参数。

	
	额定电压(V)
	额定功率(W)
	平均寿命(h)
	售价(元/只)
	电费(元/度)

	白炽灯
	220
	60
	1500
	2.5
	0.5

	节能灯
	220
	11
	6000
	22
	0.5


⑴结合生活实际，请你提出一条节约用电的措施。

⑵节能灯正常工作时通过的电流是多少？
⑶根据表中有关参数，通过计算说明；在正常使用的情况下哪一种灯在经济上更具有优势。
108．(05南京市)一电动机线圈的电阻为1Ω，线圈两端所加电压为2V时，电流为O.8A，电动机正常工作．
(1)在求电动机正常工作l min所消耗的电能时，有以下两种不同的解法
小明解：W＝UIt＝2V×O.8 A×6Os＝96J

小华解：W＝I2Rt＝(O.8A)2×1Ω×60s＝38.4J

你认为哪位同学做得对，请作出判断并说明理由．
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(2)求电动机正常工作lmin所转化的机械能是多少?
109．(05桂林课改区)张华在家看完电视后，习惯把遥控器一摁，就算把电视关了。有一次他发现电视机上还有一个指示灯亮着（实际上此时电视机处于待机状态）。于是他想：这时电视机是否还在消耗电能呢？一次父母要外出旅游，他征得父母同意，设计了如下方案进行探究：让电视机处于待机状态，然后拔掉其它所有用电器的电源插头或关掉开关，记下时间和家中电能表的读数；去爷爷家住了3天后回到家中，再记下此时的时间和电能表的读数。记录数据如下表。
问：
（l）张华外出这段时间里，他家的电视机消耗的电能是多少kw·h？

（2）张华家电视机在待机状态下消耗的电功率是多少W？

（3）桂林市人口共计约480万，估计有近60万台电视机，假设平均每台电视机每天处于待机状态15h，待机功率与张华家电视机相同，则每月（按30天计）共浪费的电能约为多少kw·h？

（4）要显著降低电视机这种不正常的电能消耗，你认为应该采取什么措施？
110．(05大连)保温箱的简化电路如图所示，A为温度传感器，它的作用相当于开关，达到设定温度时自动断开电路；低于设定温度时，自动接通电路。S是保温箱的温度设定开关，它有三个档，分别为60℃、50℃和40℃，加热功率分别为90W、72W和45W。电源电压为36V，R1、R2、R3都是发热体。
（1）当S拨至位置1时，加热功率是多少？R1的阻值是多少？
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（2）当S拨至位置3时，电路中的电流是多少？
（3）当S拨至位置2时，R2的阻值是多少？
111．(05柳州、北海)在物理实验课上，小强用一根阻值为20Ω的电炉丝做成电热器，接上10V电源能正常工作；小强用这个电热器与一个小灯泡串联接人该电源时，电热器消耗的功率是其额定功率的0.64倍。求：
(1)电热器正常工作的电流和额定功率；
(2)小灯泡的电阻值。
112．(04宁夏)李明家买了一台洗衣机，在使用说明书上列出了以下主要数据
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(1)放入衣服和水后，洗衣机的总质量为55㎏，水平地面对洗衣机的支持力为__________N

(2)画出洗衣机受到的重力和支持力的图示(g=10N／㎏)．
(3)这台洗衣机正常工作的电压为________ V，电流为______A。
(4)如果李明家平均每天使用洗衣机的时间为0.5小时，那么，他家一个月(30天)使用洗衣机要用多少度电?(要求写出必要的计算公式和过程)
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113．(05安徽省)小明总爱在家里做些课外小实验。在学了电学知识后，小明与同学合作组装了一个如图所示的实验装置，他想通过该实验测算小电动机提升重物的效率。当他闭合开关后，通过调整实验装置，使钩码在10s内匀速上升了0.6m，并观察到电压表和电流表的示数分别为3V和0.2Ａ。已知钩码的质量为50g，求：
⑴电动机在钩码匀速上升的10s内消耗的电能。
⑵在钩码匀速上升的过程中，电动机提升钩码的效率为多少？
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114．(05湖北黄冈)如图是一种测量小汽车油箱装置的原理图.压力传感器R的电阻会随所受压力大小发生变化，油量表（由电流表改装而成）指针能指示出油箱里油的多少.
已知压力传感器R的电阻与所受压力的关系如下表所示.

	压力F/N
	0
	50
	100
	150
	200
	250
	300
	…

	电阻R/Ω
	500
	380
	310
	245
	200
	170
	150
	…


若压力传感器R的上表面面积为5cm2，汽油热值为4.6×107J/㎏，汽油密度为0.7×103㎏/m3,电源电压为6V.请回答：
(1)当油与箱总重为600N时，压力传感器R受到的压强是多大？
(2)若油箱内油为10㎏时，汽油完全燃烧能放出的热量是多少？
(3)如果空油箱的质量为5.8㎏,油量表指针指向2×10-2m3时，电路中电流是多少？       
115．(04辽宁本溪)右表是某电辅式太阳能热水器的部分参数，夏天用温度为20℃的水将保温桶充满。假设热水器接收到的太阳能有50%被水吸收，在最好的日光充分照射下，试求：
(1)当水温恰好达到最高时，需要多少太阳能？(C水=4.2×103J/(kg·℃)

(2)若晚间无阳光时用电热管加热，达到同样要求，在电热管不计热量损失的情况下需热多长时间？
(3)请简要说出一条太阳能热水器的优点。
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116．(05广西河池)某同学要测定某种液体的比热容，将500g的这种液体盛在1kg的铝容器中，然后用一个"220V，500W"的电热器浸入液体中加热，通电前容器及液体的温度均为15℃，当把电热器接到220V的电源上通电3min后，测得容器及液体的温度均升高到55℃，若有20%的热量散失，求该液体的比热容。[铝的比热容c铝=0.88×103J/(kg·℃)]
117．(05宿迁市)如图是一条电热毯电路的示意图，R0是发热电阻丝，R是串联在电路中的电阻，S是控温开关。电热毯标牌上标有"220V  40W"字样。问（不考虑温度对电阻值的影响）：
⑴、要使电热毯处于低温挡时，开关S应处于什么状态？
⑵、发热电阻丝R0的阻值是多大？
⑶、当电热毯处于低温挡时，电路中的电流为0.1A，则在10s内电阻丝R0产生的热量是多少？ 
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118．(04新疆建设兵团)下表是威力双桶洗衣机的铭牌
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求该洗衣机在额定电压下工作时：
（1）洗涤电动机和脱水电动机同时转动时，通过洗衣机电源线的电流是多少？
[image: image125.png]R3




（2）某次洗衣服时，洗涤时间是15min，脱水时间3min，本次洗衣机消耗了多少电能?

119．(04福建宁德)如图所示的电路，灯泡L标有"12V，4W"字样，滑动变阻器最大电阻为36Ω，当开关S闭合，滑动变阻器的滑片P移到最右端时，小灯泡正常发光。
求:（1）灯泡电阻  （2）电源电压
（3）当开关S断开时，滑片P移到变阻器的最左端，灯泡的功率？
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120．(04锦州)如图所示电路，电源电压和灯丝电阻均保持不变，R2=40Ω.当P置于B端时，电压表示数为2V，R1两端电压与R2两端电压之比为2∶1，5min内R2产生的热量为480J；当P滑到A端时，L正常发光.求：
(1)电源电压；(2)R1的阻值；
(3)L的额定功率.

[image: image127.wmf] 
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121．(05广西河池)如图甲所示电路，滑动变阻器的最大阻值为R1=40Ω，电源电压及灯L的电阻保持不变。当S1、S2均闭合且滑片滑到b端时，电流表A1、A2的示数分别为如图乙、丙所示；当S1、S2均断开且滑片P置于变阻器的中点时，电流表A1的示数为0.4A，求：
(1)电源的电压；
(2)R2的电阻；
(3)灯L的电阻；
(4)整个电路消耗的最小电功率；(提示：电路的总电阻最大时消耗的电功率最小)。
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122．(04广西桂林)如图所示电路，电源电压不变，灯L的额定电压为6V(设灯泡工作时灯丝电阻不变)，滑动变阻器的最大阻值为20Ω．当开关S闭合，调节滑动变阻器滑片P处于中点位置时，灯L刚好正常发光；当滑片P滑到变阻器最大阻值位置时，测量灯两端电压为4V．求：
(1)电源电压和灯L的额定功率．
(2)当变阻器连入电路的阻值为最大值时，电流通过它3min所产生的热量．
123．(05辽宁十一市(非课改区))如图所示的电路中，R1=3Ω，R2=6Ω，只闭合开关S时电流表A1的示数是1.2A，只闭合开关S1时电流表A2的示数是0.75A，求：
(1)当开关都闭合时，电流表A的示数是多大？
(2)只闭合开关S1时，在1min内电流通过电阻R3产生的热量是多少？
[image: image41.png]



124．(05德阳课改区)如图所示的电路中，电源电压保护不变，滑动变阻器的最大阻值是40Ω。闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P置于b端时，电流表的示数为0.3A，电压表的示数为6V。求
[image: image129.png]


（1）电阻R1的阻值是多少？
（2）当滑动变阻器的滑片置于a 端时，电流表和电压表的示数分别是多少？
（3）滑动变阻器的滑片在a、b两端点处时，R1消耗的功率之比。
125．(04梅州)如图所示，滑动变阻器阻值变化范围是0-24欧,当P在滑动变阻器中点，S1闭合，S2与触点1接触时，灯L正常发光，电流表示数2A；当S1断开，S2与触点2接触时，滑处P移到b点时，电压表示数为8V，求灯泡L的额定功率（灯丝电阻不变，且不超过15欧）
[image: image42.png]



126．(04长沙)如图所示电路，灯泡L标有"8V，4W"字样，滑动变阻器最大阻值为R1，R2的阻值为8欧，电源电压保持不变，当S1、S2、S3都闭合时，灯泡L正常发光，当S1、S2断开，S3闭合时，改变滑片P的位置，使滑动变阻器连入电路的阻值分别为R1和R1/4，在这两种情况下，滑动变阻器消耗的功率相等。求：
[image: image130.png]


（1）电源电压
（2）灯泡L正常发光时，电流表的示数
（3）滑动变阻器的最大阻值。
参考答案
(考查范围：电功率和生活用电)
一、单项选择题(本题包含50小题)
1.A 2.C 3.D 4.B 5.D 6.C 7.B 8.A 9.C 10.D 11.D 12.C 13.A 14.D 15.D 16.D 17.C 18.B 19.D 20.A 21.D 22.B 23.C 24.D 25.D 26.B 27.A 28.D 29.B 30.B 31.D 32.C 33.C 34.B 35.C 36.D 37.B 38.A 39.D 40.C 41.B 42.A 43.D 44.B 45.C 46.C 47.C 48.B 49.D 50.D
二、填空题(本题包含37小题)
51.刻度尺; 玻璃泡;并;零刻线  52.亮 53.电流；电阻 54.1.5、2700

55.10、3、9、10

56.热、0.6 、12960
57.484；0.5；110；6.6×103

58.3.7；8391.6

59.33.3 ; 0.06 
60.机械;内;加快散热;2200
61.72、2200

62.15、7.5

63.1200、800
64.2200、7200
65.<;1350

66.6 ; 30  ;45

67.0.9；0.2
68.火线;外壳 
69.外壳漏电、带电体能吸引轻小物体
70.短路、总功率过大
71.火线、接地 72.插头、灯座 73.断路、零线断路
74.熔点、升华、凝华、变大、偏小、偏暗

75.1∶1、2∶3

76.2∶1 、1∶2

77.10V、1 
78.串;16;1W

79.25;0.4;96

80.5、4、0.45

81.15、1.5

82.0.3、6、72

83.15;1.5;13.5

84.9、4.5 
85.变大;变小;变大
86.10Ω 
87.3.36×105J　;   93%
三、作图题(本题包含4小题)
88.略 89.略 90.略 91.[image: image43.png]*it

220V

)

i




四、信息收集题(本题包含3小题)
92.⑴串联　　⑵甲、 多⑶B

93.(1)

①在连接电路时没有将开关断开；
②滑动变阻器连入电路的电阻没有调到最大；
③电压表选择了大量程；（其它答案只要合理就给分）
(2)电压表的示数为2.5V、0.8

94.[image: image44.png](1) ay Zg “ o 0 =T RS b, IR, o BEBEGHE (BEK

BN (H§215)
(2) REBEMER2 (245, G- 5, 12 HuseRk) §§
S




(3)1.9W

五、知识应用题(本题包含9小题)
95.秒表(手表或停表);100



96.(1)3
(2)0～15V
(3)滑动变阻器、3.8V

97.(1)电压表正负接线柱的连线接反了
(2)A、B ;C、D

(3)左
(4)计算小灯泡电功率的平均值.

98.(1)见图（2分） [image: image45.wmf] 


(2)断开;右(阻值最大处);3.8V;0.28A;1.064
(3) 小灯泡处断路（1分）
99.(1)电流;电压
(2)(图略)要求:电压表量程选择0~3V,滑动变阻器接A点.

(3)接入电路的滑动变阻器的电阻为零或其他原因造成灯光两端电压超过额定电压.(此答案不唯一,只要合理均可)

(4)A
(5)0.28;0.7

100. ⑴ 如图所示   ⑵ 断开 ; A   ⑶ AC   ⑷ B ; 1.52

[image: image46.png]



 101.(1)b
(2)cd间短路;cd间开路
(3)1V;0.5A;1.25W

 102.(1)图略.
(2)电路中灯泡部分发生断路;

(3)测出灯泡在不同电压下的(实际)电功率(并比较灯泡的亮暗);0.36

(4)灯泡两端的电压(或通过的电流)越大,灯泡的(实际)电功率越大[或灯泡两端的电压(或通过的电流)越大,灯泡电阻越大;不同的电压(或电流)下,灯泡的电阻不同]

103.(1)图略

(2)0.3、12、减小误差
(3)①测电阻R的电功率；②研究电流跟电压的关系（或用滑动变阻器改变电中的电流）
(4)增大
六、实验设计题(本题包含3小题)
104.(1)对。家庭电路中用电器增多，它们并联的总电阻减小，用电器与输电线串联，故用电器两端的电压减小，用电器的实际功率减小。
(2)提示:两灯并联，再与一个电阻串联，其中开关与一个灯是串联。图略

[image: image131.png]
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 106. (1)电阻 (1分) ;  B(30Ω)(1分)  

（2）0～0.6A（1分）
（3）如图
(4) 

b．闭合S1，断开S2，记下电流表示数I1   (1分)

  c．闭合S2，断开S1，记下电流表示数I2  (1分)

  e．
[image: image48.wmf]2
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   （1分）
七、计算题(本题包含20小题)
107.解：⑴出门随手关灯（答案不唯一，合理的都给分）………（1分）
⑵根据P＝UI………………………（1分）
通过节能灯的电流I＝
[image: image49.wmf]额
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P

＝
[image: image50.wmf]V
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＝
[image: image51.wmf]20

1

A＝0.05A……………（1分）
⑶以节能灯的平均使用寿命内的成本来进行比较。
节能灯在使用期内，使用了6000h，耗电量为
W1＝P1t＝11×10－3kW×6000h＝66kW·h…………………（1分）
因此它的使用成本为66×0.5元＋22元＝55元………………（1分）
白炽灯在6000h消耗内耗电量为
W2＝P2t＝60×10－3kW×6000h＝360kW·h……………………（1分）
因此它的使用成本为
360×0.5元＋2.5×4元＝190元…………………………（1分）
∵节能灯成本＜白炽灯成本，
∴节能灯更具有优势。…………………………………（1分）
（注：利用其他方法求解，正确的参照给分）
答：略。
108.(1)小明对．  (1分)

因为电动机工作时电能没有全部转化为内能，大部分电能转化为机械能，所以电动机工作时电功大于电热(或电动机的电流与电压、电阻之间的关系不满足欧姆定律) (1分)

(2)1min内这台电动机所转化的机械能
    W'=W - Q                                        (1分)

= 96J一 38.4J = 57.6 J                       (1分)
109.解：
（1）（2分）根据电能表读数的变化，这段时间电视机消耗的电能为：

W=0.7kW ·h            （2分）
（2）（2分）待机时间：Δt=70h      （1分）

待机功率： 
[image: image52.wmf]0.7
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 （3分）
（3）（2分）共消耗的电能：W=n·Pt   （1分）
                =  6×105×10W×15h×30=2.7×106kWh  （1分）         

（4）（1分）关机时要断开电视机的电源开关。
110.解:(1)S拨至1时,加热功率为90W

    因为I=U/R,P=UI,

所以R1=U2/P1,R1=(36V)2/90W =14.4Ω
(2)S拨至3时,加热功率为45W.

   I=P3/U=45W/36V=1.25A

(3)S拨至2时,R1+R2=R,加热功率为72W.
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 111.解：（1）电热器正常工作电流：
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电热器额定功率
 
[image: image55.wmf]100.55
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（1分）

（2）电热器与小灯泡串联后

     P实＝0.64P额
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           所以    
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（1分）

说明：其它运算方法正确即给分
 112.(1)550(2)略(3)220、1.64(4)W=Pt=5.4kW·h
 113.(1)W=UIt=0.2×3×10(J)=6J…………（3分）
(2)W有=Gh=mgh=0.05×10×0.6(J)=0.3J……（3分）
η=W有/W=0.3/6×100%=5%……………（2分）
114.（1）压力传感器R受到的压强  
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（2）10㎏汽油完全燃烧能放出的热量 
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（3）油箱内油的质量
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 油箱与油的总质量
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20

kg

2

.

14

kg

8

.

5

=

+

=

总

m


压力传感器R上受到的压力
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由表可以看出，当R受到压力为200N时，R的阻值为200Ω
电路中电流 
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115.解：(1)保温桶充满水时，由ρ=m/V得
    m=ρ水V=1.0×103 kg /m3 ×150×10﹣3m3=150kg----------1分
   夏天最好日光充分照射下t=90℃
∵Q吸=C水m(t－t0)

   =4.2×103J/(kg·℃)×150kg×(90℃－20℃)

 =4.41×107J----------------------------2分
∵太阳能有50%被水吸收
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(3)节能；无污染(答一条就给分)--------------------1分
答：需要太阳能8.82×107J，用电热管加热需要2.205×104s。
116.解：
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 117.⑴开关应处于断开状态………………………………①
⑵R0 = 
[image: image73.wmf]额
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[image: image74.wmf]40
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[image: image75.wmf]W

）………………②
 ⑶电阻丝10s内产生的热量Q = I2R0t = (0.1A)2×1210
[image: image76.wmf]W

×10s=121J……③
评分标准：①2分，②③式各3分，共8分。
118.解：①∵　洗涤电动机与脱水电动机是并联的
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②[image: image80.png]=400Wx15x605=3.6x10°T
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120.解：当P置于B端时，R1、L、R2串联
∵Q=I2Rt

∴I=O.2A……1分
U2=I2R2=0.2A×40Ω=8V　　……1分
　RL=UL/I=2V/0.2A=10Ω　……1分
又∵U1∶U2=2∶1，
∴U1=2U2=2×8V=16V　　……1分
　R1=80Ω……1分
U=U1+UL+U2=16V+2V+8V=26V　　……1分
当P滑到A端时，R2与L串联，L正常发光
I′=U/R=26V/(40Ω+10Ω)=26/50A　……1分
　PL额=UL额·IL额=IL额2RL=(0.52A)2×10Ω=2.704W　　……1分
答：电源电压为26V，R1的阻值为80Ω，L的额定功率为2.704W.

　　注：此题有多种解法，只要解答正确，请参照此标准赋分.

121.解：(1)
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(4)∵当电路中电阻最大时，消耗的电功率最小
∴当
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最小功率值为：
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②QR=576J

123.由题意知：只闭合开关S时，R1与R3串联，只闭合开关S1时，R2与R3串联，由I＝U/R得：
I1＝U/（R1＋R3）……………………1分
I2＝U/（R2＋R3）……………………1分
即：1.2A＝U/(3Ω＋R3)…………①
    0.75A＝U/(6Ω＋R3)………②  …………1分
联解①②得U＝6V，R3＝2Ω……………………2分
（1）当开关都闭合时，R1与R2并联，由1/R＝1/R1＋1/R2得：R＝R1R2/（R1＋R2）＝2Ω…………1分
 电流表A的示数：
I＝U/R＝6V/2Ω＝3A……………………1分
（2）电阻R3产生的热量Q＝I2Rt……………1分
                      ＝（0.75A)2×2Ω×60s＝67.5J…………1分
125.
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126.解：（1）当S1、S2、S3都闭合时，灯L正常发光，所以电源电压U=UL=8V

（2）当S1、S2、S3都闭合时，R2与灯L并联，电流表在干路上，灯正常发光
IL=PL/UL=4W/8V=0.5A

I2=U/R2=8V/8Ω=1A

电流表的示数  I=IL+I2=0.5A+1A=1.5A

（3）当S1、S2 断开，S3闭合时，灯L与滑动变阻器串联RL=U2L/PL=（8V)2/4W=16Ω
[image: image132.png][
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根据P=I2R

当滑动变阻器连入电路的阻值为R1时
[image: image133.png]


当滑动变阻器连入电路的阻值为R1/4时
依题意P1=P1′
即  [image: image97.png]



代入数据解得  R1=32Ω
� EMBED PBrush  ���
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